

泉州海洋职业学院教学简报

泉州海洋职业学院教务处

2023 年第 2 期 (总第 2 期)

2023 年 3 月 31 日

我校召开制订 2023 级专业人才培养方案研讨会

2023 年 3 月 15 日下午,我校在三号教学楼 3203 教室召开了制订 2023 级专业人才培养方案的专题研讨会,副校长王柏毅、副校长刘锦辉、教务处正副处长、各二级学院教学院长、各专业负责人和教务处相关人员共 60 余人参加了会议。研讨会由教务处处长蔡小莲主持。



研讨会上,刘锦辉副校长强调了人才培养方案的严肃性,并就 2023 级人才培养方案中的政策解读、课程设置、教学安排、实践课程等模块提出了相关意见与建设。王柏毅副校长传达了国家教育部及福建省教育厅关于新时代高质量人才培养相关文件精神,介绍了本次人才培养方案制订的重要意义,强调人才培养工作要落实立德树人根本任务,树立以教为先理念,深化专业内涵建设,确保人才培养高质量发展。

教务处处长蔡小莲阐述人才培养方案整体设计思路,和学校人才培养方案中通识教育课程设置基本情况及政策依据。从课程体系、培养目标、课程设置、学时安排和下一步工作安排等方面对 2023 级人才培养方案作了详细介绍,进一步明确了此次方案修订的要求及注意事项。要求各二级学院按成立专业建设指导委员会,认真开展培养方案制订工作,确保高质量、高标准地完成本次人才培养方案制订。

人才培养方案是学校和专业办学思想、办学理念的集中体现,是组织开展教育教学活动的基本依据,是构建高水平人才培养体系的基石。近年来,教育部、福建省教育厅陆续出台了支撑高等职业教育高质量发展的系列政策文件,本次培养方案制订将充分贯彻“三全育人”“三教改革”“三新入课堂”,坚持立德树人为教育根本任务、构建大思政格局,彰显泉州海洋新时代高质量人才培养体系。

教务处完成 2022-2023 学年第二学期补考工作

2 月 27 日至 3 月 5 日,教务处组织开展上学期补考工作。各二级学院认真组织,加强考风考纪宣传教育,严明考试纪律,保障考试工作有序进行,针对课程性质及学生实际情况,酌情开展线上线下考试,保障学生权益。考后一周内任课老师及时阅卷并录入成绩,确保学生评奖评优、学分确认、学业预警等工作顺利开展。

教务处召开“立足常规,规范管理”的专题会议

2023 年 3 月 17 日,教务处全体成员在图书馆 7 楼会议室召开“立足常规,规范管理,提升教育教学质量”专题会议。会上,教务处每位同志就岗位工作开展情况、意识形态、“二十大”学习心得做了详细的汇报,就常规教学工作各岗位怎么开展进行了研讨与分析,大家纷纷表示,有决心有信心做好本职工作,齐心协力做好常规教学。

教学质量是学校工作的生命线,我们要立足常规,规范教学行为。处长蔡小莲同志在会上要求教务处的全体成员要不断加强思想政治和业务学习,站在学校不断发展的跑道上锐意进取,提升自我,提高服务教学、服务教师的能力与水平,教务处全体人员都应该是教学管理的行家。

教务处接下来的重要工作分两部分,一是立足常规,规范管理。教务处要把重点工作移到教师中去,到课堂中去,到全体教师的常规教学中去,做好课程建设、专业建设的规划者、管理者、引领者。教务处必须有计划、有步骤的分批对课程标准、教学执行情况、教师教学资料的齐备、课堂教学效果等工作逐项进行督促和检查。同时,有序组织校领导、各处室领导和各二级学院领导深入教学一线督听课评课导课,加强常规教学的督与导,提升课堂教学效果。二是扎实开展 2023 年访企拓岗工作。做好 2020 级学生的岗位实习资料收集与归档、实习回访及协助就业等工作;做好 2021 级学生的岗位实习动员、前期安排、专业实习任务书等工作,为 2021 级的岗位实习工作开好篇引好路。

深入实验实训室现场了解实验实训教学运行情况

为切实保障实验实训教学运行，教务处处长蔡小莲、分管实训建设的副处长廖贵强以及实践教学科黄智雄等相关人员于2023年1月至3月累计十余次深入各实验实训室现场，了解相关实验室现状，听取学院意见，继续协调、推进实验实训条件改善。4个新建机房，1个电工电子实训室于2023年3月12日投入教学使用。思凯兰航空学院新增建设飞机机电设备维修实训室1间，无人机实训室1间，均在3月底投入教学使用。实验实训设备的不断完善，加大了学生实验实训的力度，提升专业实验实训操作能力。

为保障实验实训教学顺利开展，教务处处长蔡小莲、副处长郑玉花、廖贵强、实践教学科黄智雄等一行深入实验实训教学课堂，检查实验实训教学情况，及时发现并解决教学中存在的问题。

教务处组织2023年度职业院校技能大赛交流分享会

为促进教育教学改革，提高学生职业技能竞赛指导教师带赛水平，3月22日下午，教务处组织召开2023年度职业技能大赛分享会。通识教育学院苏婷婷老师分享带赛心得。技能大赛指导教师参加了分享会。



苏婷婷老师结合自身出色的带赛经验，通过案例分享，从参赛师生心态、参赛过程、参赛注意事项等三个方面阐述了学生技能竞赛的内涵、备赛过程的重点、对师生个人提升的价值，结合学校实际分享了指导竞赛的方法。

分享会上，教务处廖贵强副处长指出，学校对师生技能竞赛高度重视，教务处对技能大赛坚持做到服务、组织、保障、管理四到位。坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”，不断提升教师教学水平和学生专业综合技能素养。根据学校2023年重点工作安排，将进一步推进技能竞赛专项工作，提升学校内涵建设与核心竞争力。

希望通过分享会，教师能认真践行“学、教、赛、用”的四字方针，将高水平竞赛与日常教学相衔接，落实到工作与学习中，争取在今后的赛事中取得更好成绩。

我校举行第二次常规教学培训会

为进一步规范常规教学，提升我校教师教学水平和业务能力，推动课堂教学质量提升，加强教师队伍建设，2023年3月8日14:00，我校在三号教学楼3201举行了常规教学培训会，2022年10月后入职的专任教师、行政兼课教师和教务处相关人员参加了会议。培训会由蔡小莲处长主讲。

会上，蔡处长向与会人员阐述了常规教学的要求和规范，同时与参加人员开展了交流。通过培训会，希望年轻教师能进一步规范教学资料，改进教学方法，提升教学能力。

我校召开公共基础课程教学提升研讨会

为深入扎实推进我校公共基础课教学改革，促进学校人才培养质量稳步提高，3月29日，在图书馆七楼会议室，召开了“公共基础课程教学提升研讨会”，有通识教育学院院长、马克思主义学院院长、信息工程学院院长、艺术体育学院院长、各基础课程教研室主任、教学督导处处长、教务处正副处长参加了会议。

会上，二级学院院长汇报了公共基础课教学实施情况、教学经验及存在的问题。接着教学督导处李国锋处长提出公共课程教学提升要从提高兴趣、以赛促教、分层教学等三个着力点开始入手。

教务处处长蔡小莲在会上强调了公共基础课程教学的重要性，她说，公共基础课程的教学是关乎学校人才培养规格与目标的实现，一定程度上也关乎我校办学特色的打造与凝练。公共基础课程是教学的根，是学校的魂。



希望各学院要进一步总结经验，将好的经验、特色做法等及时凝练固化和推广；要围绕落实立德树人根本任务，提高人才培养质量根本目标上下功夫，出实招，求实效；要根据学校发展和人才培养新要求，以系统性的思维、研究性的态度、全局性的高度，不断探索改革新举措，开拓教学改革新路径，取得育人新成效；要加强公共基础课教学检查与评估，形成改革长效机制。

教务处做好教室调度工作

持续做好全校多媒体教室借用协调、调度及审批工作。2月份3月份系统审批多媒体教室合计86条。

教务处持续规范学籍学历和成绩管理

为做好2023年学生转专业工作，教务处于开学初组织转专业学生进行学分确认，并完成学籍异动工作；已顺利完成在校生2023学年春季所有在籍学生电子注册；2月和3月共办理学籍异动949人次。

海洋工程学院“课程思政”共建项目正式启动

3月24日上午，海洋工程学院与北京中教互联教育共建的“课程思政”项目签约仪式在我校智慧教室举行。北京中教互联教育教研总监张尉、市场总监宋立娟，福建亿学教育集团产教融合事业部总监龚振锋，学校副校长钱学东、教务处处长蔡小莲，海洋工程学院副院长林杰民、党支部书记周甜及共建专业相关教师代表出席本次会议。



林杰民副院长在签约仪式上做了热情洋溢讲话，他说，课程思政作为当代大学教育课程融合的重要手段，直接关系到学生的思想政治教育和全面素质教育，因此学校一直高度重视此项工作。此次全面合作，依托人民网及中国教育在线平台，开展课程思政专业元素库共建，共建一支高水平的师资队伍，在课程思政教育教学方面实现一体化，并结合海洋特色，培养出富有社会责任感和创造力的人才，为海洋事业和地方经济发展作出更大贡献。

北京中教互联教研总监张尉就课程思政元素库专业共建项目的思路和流程作了详细介绍。



在双方领导和老师的共同见证下，林杰民副院长与宋立娟总监代表双方现场签订共建协议，并集体合影。

我校积极参加福建省职业院校技能竞赛

学校积极鼓励全校师生参加2023年度福建省技能竞赛，2023年度共筹备28个赛项，142名师生参赛，三月份已完成18个赛项，已取得一项二等奖、一项三等奖，其他赛项也进入高强度训练状态，教务处为师生做好全面保障工作，期待更好的竞赛成绩。



马克思主义学院召开“全国‘两会’精神融入思政教学暨‘同备一课堂’”的教学研讨会

3月15日下午，马克思主义学院在图书馆西侧4楼活动室召开全国“两会”精神融入思政教学暨“同备一课堂”教学研讨会，全体思政教师参加了研讨会，会议由学院副院长陈建清主持。

会上，全体思政教师共同学习了习近平总书记两会“下团组”和在十四届人大一次会议闭幕会上的重要讲话，全体思政教师结合“两会”精神，认真思考，就如何将两会精神融入思政课堂展开了热烈研讨，并就教学中将学习成果转化为教学素材做了进一步的规划。



学院副院长陈建清在会上强调，学习贯彻全国“两会”精神是当前一项重大政治任务，把学习贯彻“两会”精神与贯彻党的二十大精神结合起来，把学习贯彻“两会”精神与思政教学工作结合起来，自觉把“两会”精神贯穿到教育教学和日常工作中，注重与时俱进、强化责任担当，将集体备课成果转化为教学思路、细化为实际举措、实化为具体行动，提升教学质量，增强青年学生对马克思主义中国化时代化新境界的感悟，提升学生的政治责任感与时代使命感，落实好立德树人根本任务，推进思政课程与课程思政有机融合，真正做到铸魂育人。

我校持续开展查课听课

我校历来重视教学管理，为确保教学常规工作的扎实推进，促进教育教学质量的稳步提高，全校持续开展查课听课工作。3月，校领导、教务处、各相关职能部门到教学楼及实训楼等教学区域查课课堂进展情况10余次，了解课堂教学动态，及时发现课堂可能存在的问题。截止至3月31日，教务处组织课堂巡查87次，涉及所有的教学班级及专任教师，深入课堂或通过后台对课堂教学督查共274节次。

通识教育学院举办教师教学公开课

为了进一步提高教师们的专业素养和教学能力，夯实教师驾驭课堂教学的基本功。通识教育学院举办教师教学公开课。公开课由潘妹珍老师主讲《英语写作》；胡瑛雪老师主讲《大学生人格发展与心理健康》。两位青年教师教学仪态大方，教学过程流畅，思路清晰，使用信息化教学手段，教学效果好，学生参与度高。



潘妹珍老师通过春天图片引导学生思考如何用英文邀请函邀约伙伴户外活动，激起学生的求知欲望，课堂讲解清晰明快，不断鼓励学生大胆用英文表达、用英文写作。课堂活跃，课堂教学效果好，达成率高。

胡瑛雪老师用案例教学法，引出“人格的倾向性——需要”的教学点。教学内容丰富节奏感强，课堂气氛既紧张又活泼，达到了教学预期的效果，具有典范性。

公开课教学活动的开展，为青年教师的教学研讨和经验交流搭建了平台，对提高青年教师的课堂教学技能和课堂教学质量起到了积极的促进作用。

信息工程学院开展科研能力提升分享会

3月22日，信息工程学院在2204开展了科研能力提升分享会，信息工程学院全体教职工参与活动。会议由信息工程学院院长贾超主持。

分享会上，阮凤彬老师以“科研和创新是大学师生的共同使命”为主题，讲解了选题的基本原则以及课题研究的基本内容和流程。他说，在选题时，要讲究科学性原则、价值性原则、明确性原则、创新性原则、前瞻性原则和可行性原则。在做题时，要尤其注意增强规范意识、团队意识、学习意识、科学意识及策略意识。

会上，贾院长做了重要讲话，他说，做好科研课题对于教师来讲，可以助力自身专业成长，培养严谨的工作作风和科研教学意识。对于学校来讲，做好科研有利于推动科研工作的发展，为学校专升本申报工作打下坚实的基础。当前正处在转型升级的发展机遇期，我们在校园建设等硬件设施上做了许多工作。但是我们还应注重教师教学科研能力的提升。想要建设高水平院校，软件和硬件，两手都要抓，两手都要硬。



此次分享会，既统一了思想，凝聚了共识，强化了目标，明确了任务，又为信息工程学院教师开展教学科研活动、提高教学科研水平、培养学院科研氛围奠定了基础，指明了方向。

经济管理学院圆满完成精品课程建设专项培训

加强在线精品课程建设，经济管理学院邀请航海交通学院张文生院长分享省级精品课程建设的经验，张院长紧紧围绕“为什么要建精品课程”、“如何建设精品课程”等问题，就不同专业的精品课程的建设过程及其成果案例为老师们展示了精品课程建设的必要性、开发理念、建设思路、技术路线以及建设内容等，并结合案例为大家深刻解读了《精品课程建设与评审指标》。



经济管理学院院长官磊强调要扎实做校级在线精品课程建设，为申请市、省级精品课程做好准备。跨境电子商务、网页编辑与美化、市场营销、会计基础四门课程负责人必须做好申报精品课程的材料。

本次培训，激发了经济管理学院全体教师对课程建设的思考，对深入开展课程建设改革和新一轮精品课程建设的申报工作具有重要指导意义，也是学院以精品课程建设为抓手，提升师资队伍建设和专业内涵发展、树立品牌、保障教学质量的又一重要举措。